



АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ СЕМЁНОВ

Р О Д . 1 9 2 6

Александр Николаевич Семёнов – выдающийся инженер-гидротехник, видный организатор энергетического и промышленного строительства, заместитель Министра энергетики и электрификации СССР, почетный председатель Российского национального комитета Международной комиссии по большим плотинам (ICOLD), академик Российской и Международной инженерных академий, председатель Совета ветеранов энергетики Минэнерго России, председатель Союза «Чернобыль» России.

Долгая творческая жизнь А.Н. Семёнова целиком посвящена энергетике, в многообразии которой он и сегодня черпает свое вдохновение, активно участвуя в трудовой и общественной жизни страны. Александр Николаевич проработал в электроэнергетике более 60 лет, из которых около 20 лет – в Восточной Сибири. Он внес большой личный вклад, в том числе и в качестве руководителя Братскгэсстрой, в сооружение Братской и Усть-Илимской ГЭС, Братского алюминиевого завода, Братского и Усть-Илимского лесопромышленных комплексов, Коршунковского горно-обогатительного комбината, в строительство объектов социальной сферы и новых городов таежного края.

Александр Николаевич Семёнов родился 26 октября 1926 года. В 1952 году он окончил Московский институт инженеров водного хозяйства имени В.Р. Вильямса, где получил специальность «инженер-гидротехник». После окончания института с 1952 по 1953 год работал мастером, затем прорабом строительного-монтажного управления (СМУ) Туркменводстроя, а с 1953 по 1955 год был прорабом, начальником участка строительного-монтажного управления Теркумводстроя в Северо-Осетинской АССР.

В 1955 году Александр Николаевич стал начальником участка, главным инженером строительного-монтажного управления треста «Мособлстрой-12» Минпромстройматериалов СССР, где проработал до 1961 года.

С 1961 года трудился в Братскгэсстрое главным инженером СМУ, заместителем начальника Коршун-

ского горно-обогатительного комбината (до 1965 года), затем (до 1973 года) заместителем начальника управления, начальником строительства Братского алюминиевого завода, а с 1973 по 1977 год был начальником Специального управления строительства «Братскгэсстрой» Минэнерго СССР.

С 1977 по 1992 год А.Н. Семёнов являлся заместителем Министра энергетики и электрификации СССР, курировал вопросы проектирования и строительства промышленных объектов (Надеждинского металлургического завода НГМК, КамАЗа, Атоммаша и др.). За период с 1981 по 1986 год, когда он курировал строительство АЭС, на них было введено с учетом заделов 18,2 млн кВт энергетических мощностей. При его непосредственном участии также были сооружены такие гиганты промышленности, как завод «Атоммаш», КамАЗ, Норильский комбинат и многие другие предприятия страны. В сжатые сроки разрабатывались мероприятия по строительству АЭС с ежегодным вводом в эксплуатацию 4 млн кВт новых атомных реакторов.

В 1986–1987 годах А.Н. Семёнов, как член Правительственной комиссии по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, принимал непосредственное участие в ее ликвидации и был награжден орденом Мужества. Сегодня он, как председатель общества Союз «Чернобыль» России, проводит большую работу по реабилитации участников ликвидации катастрофы на АЭС.

С 1991 года по 2008 год А.Н. Семёнов был председателем Российского национального комитета по большим плотинам. В 1992–1993 годах был президентом ассоциации «ЭНКОМ» при Минтопэнерго России, а начиная с 1993 года и до сегодняшнего дня является председателем региональной благотворительной общественной организации «Чернобыльцы Минтопэнерго».

С 1999 года Александр Николаевич занимает пост председателя Совета ветеранов энергетики, отдавая все силы и знания служению этой благородной и почетной миссии. Большую работу на этом месте

он проводит и по укреплению дружественных связей с энергетиками стран СНГ. Обо всём этом он достойно, скромно и увлеченно пишет в автобиографическом очерке «Шаги созидания».

С 2008 года А.Н. Семёнов является директором Некоммерческого партнерства «Совет ветеранов энергетики».

На протяжении 10 лет, с 1970 по 1980 год, его избирали депутатом Верховного Совета РСФСР.

За большой вклад в развитие энергетики и заслуги перед Отечеством Александр Николаевич награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, Мужества, «Знак Почета», Почетной грамотой Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, а также многими медалями и ведомственными наградами. Он лауреат Премии Совета Министров СССР. Ему присвоены почетные звания «Заслуженный строитель России», «Заслуженный работник ЕЭС России», «За-

служенный энергетик СНГ», «Почетный энергетик», «Почетный гидростроитель». Указом Президента Украины в 2003 году он награжден орденом «За заслуги перед Отечеством III степени» за вклад в укрепление дружбы между ветеранами энергетики Украины и России.

Несмотря на огромную занятость, Александр Николаевич всегда находил время для занятий писательским трудом. Им опубликовано пять книг и монографий, а также множество очерков, научно-технических и публицистических статей по важнейшим проблемам развития энергетики и ее особой роли в жизни общества.

25 июня 2010 года в Юго-Западном округе города Москвы состоялся пуск подстанции 110/10 «Семёновская», названной в честь А.Н. Семёнова. Во время церемонии пуска подстанции состоялось открытие памятной доски в честь Александра Николаевича Семёнова.